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Naslovna strana: U ovom dobu Kali ljudi koji su dobili dovoljno inteligencije će obožavati Gospoda Šri Ćeitanja Mahaprabhua, u pratnji Njegovog duštva, izvodeći Sankirtana-jagju.

Šrila Prabhupadina pisma o zdravlju 
O medicinskom tretmanu

Pismo Nandarani, 9.juna 1967.
„Veoma mi je drago što sam primio tvoje skorašnje pismo. Takođe mi je drago da te obavestim da se moje zdravlje poboljšava Krishninom milošću. Ne verujem u lekove ili u doktore, ali praktično opažam da mi masiranje pomaže mimo svih očekivanja“.

Pismo Mahamsa Svamija, 
„Prema onome kako si opisao, Bolnica za prirodno lečenje je sasvim uredu“.

Na zdravlje pazi a bolest podnosi
Pismo Brahmanandi,15.maja 1969.

„Prva stvar je da moraš da se osećaš dobro.U kakvom god stanju da si, treba da se osećaš dobro jer, ako se razboliš, sve će biti naopako. A šta ti treba da bi bio zdrav, znaš sam bolje od bilo koga drugog. To ti je prvi posao“.

Pismo Arundhati, 9.septembra 1969.
„Nadam se da se do sada tvoje zdravlje popravilo, a pošto radiš tako važan posao za Krishnu, moraš da paziš da se ispravno brineš za svoje zdravlje.Ti si inteligentna devojka, te prema tome, možeš zajedno sa svojim mužem Pradjumnom da odrediš koje mere je najbolje preduzeti s tim u vezi“.

Pismo Đajapataka Svamiju, 4.decembra 1976.

„Što se tiče Narajana kavaca mantre, Hare Krishna mantra je sve. Ali mislim da previše radiš. Tvoja bolest je rezultat preteranog rada.Ostani u Majapuru. Odmaraj se koliko je potrebno. I radi preko svojih pomoćnika. I pevaj Hare Krishna“.

Regulisan život za zdravlje

Pismo Gargamuniu,15.septembar1967.
„Sve dok imamo ovo materijalno telo moramo da podnosimo te situacije. Ako povećamo svoju ljubav prema Krishni moći ćemo da izađemo iz te Maje. Budi siguran da ćeš uskoro biti izlečen, ali kad izađeš iz tog bolesnog stanja, molim te da održavaš kondiciju stalnim navikama: Najmanje jedanput dnevno se kupaj i na vreme jedi, pij i spavaj. Sada si oženjen čovek i imaš olakšicu za seksualni život, ali i to treba da bude regulisano. Povećana svesnost Krishne će smanjiti sklonost prema čulnom uživanju, a previše čulnog uživanja je uzrok sticanja materijalnih tela. Prema tome, čak i kad ne postoje telesna uznemirenja, potrebno je održavati regulisan život i lagano obavljati našu svesnost Krishne. Moliću se Krishni za tvoje brzo ozdravljenje“.

Pismo Bali Mardani&Sudami, 3.oktobra 1969.

„Veoma mi je stalo da saznam kako jedeš, da li si dobio pogodnosti za kuvanje finog prasadama. Japanski pirinač je veoma jeftin, pa ako uzmeš lep pirinač, dahl, čapati, povrće i malo mleka, to će lepo održati tvoje zdravlje.

Pismo Tamal Krishna Maharadži, 13.avgust 1974.

„N.B.Moramo da planiramo naše aktivnosti tako da postanemo jači, a ne slabiji. Ja fizički postajem slabiji, a vi momci postajete jači. Osim toga, u Majapuru su potrebni novac i žitarice, dakle, šta radite u vezi sa tim?“.
(Šrimad-Bhagavatam, 1.1.10 smisao)
U kali yugi životni vek je skraćen ne toliko zbog nedostatka hrane, nego zbog neurednih navika.Ustaljenim navikama i jednostavnom ishranom, svako može da održi svoje zdravlje. Prejedanje, neumereno čulno uživanje, prevelika zavisnost od tuđe milosti i veštački standardi života oduzimaju samu vitalnost ljudske energije. Zato je životni vek skraćen.

Ishrana

Pismo Šivanandi, 4.maja 1969.

„Što se tiče tvoje potrebe da popiješ topao napitak dok radiš, najbolje je mleko.Uzmi toplo mleko sa malo šećera, lepo ga promešaj i popi kad je dovoljno toplo,da ti ne bude prevruće i da ima mehuriće na površini. To je najbolji topao napitak koji postoji na svetu. Možeš da spremiš i malo halave. To je takođe veoma lepo za hladnu zemlju. Dodaj u nju malo suvog grožđa, badema i tako dalje...“

Pismo Gorasundri, 20.novembra 1969.

„Šrimati Đajašri dasi mi je poslala malo čipsa od suvih banana i to je za mene veoma lepa hrana za ekadashi. Da li ta namirnica može da nam se pošalje u velikoj količini? Ako ne može, molim te pokušaj da mi pošalješ barem jedan mali paket kao ovaj, svakih četrnaest dana. Taj čips je veoma fin. Za kašu od manga, koja mi je takođe poslata na probu, mislim da nije lepo ispala, pa nema potrebe da se šalje“.

Pismo Govinda dasu, 17.avgusta 1969.
„Ako uzmeš zelene banane, oljuštiš ih i staviš ih na Sunce da se suše 1, 2, 3 dana – dok se ne osuše – onda te mogu da mi se pošalju, naročito kad idem u Evropu. To je veoma dobar tonik za jetru, i ja sada imam te nezrele banane svaki dan u Los Anđelesu“.

Pismo Sudama dasa Gosvamiju,12.oktobra 1973.

„Što se tiče tvog zdravlja, Havaji su veoma dobra klima. Možeš da se kupaš u moru i to će ti održati zdravlje. Uzmi dahl, naročito urd, arhad i tur, malo sira, kikiriki, lisnato povrće, naročito list bundeve“.

Pismo Rajarami,21.decembra 1967.
“Prvenstveno se brinem što ne jedeš dobro. To me uznemirava. Molim te ne jedi dahl i začine. Jednostavno bareno povrće, pirinač i nekoliko čapatija. Odvojeno uzmi maslac i jedi tek toliko koliko ti treba za ukus. Pij mleko dva puta, ujutro i uveče. Koristi neku probavnu tabletu posle svakog glavnog obroka. Mislim da će soda-mint tablete pomoći. Prvo pazi na svoje zdravlje. Ovo uputstvo nije samo za tebe nego za sve moje dobre sinove. Ja sam star čovek i mogu da živim ili umrem, to nije važno. Ali vi morate dugo da živite da bi ovaj Pokret svesnosti Krishne išao dalje“.

Pismo Dvanandi, bez datuma.

„U vezi sa tvojim pismom u kome od mene tražiš dozvolu za uzimanje prasadama koji se sastoji od voća, oraha, mlečnih proizvoda i zelja, ako to utiče na tvoje zdravlje tako da obavljaš službu za Krishnu sa više energije, onda uzmi takav prasadam umesto kuvane hrane. Ako je potrebno možeš da uzmeš sirove cerealije natopljene u vodi preko noći, o je takođe dobro. Stvar je u tome da uzimaš hranu koja će te održati sposobnim, ni puno, ni malo, to je odredba Gospoda Krishne u Bhagavad-giti. Nadam se da si dobro“.  
Lekovi
Pismo Tošan Krishni, 17.februara1969.
„Što se tiče tvojih glavobolja, creva ti nisu čista. To je uzrok problema. Dakle, treba da uzimaš više mleka i voća i da jedeš manje pšenice i pirinča. Ako može da se nađe ulje od sandalovog drveta, pokušaj da ga utrljaš na obrijanu glavu. Obavesti me kako se kreće ta nevolja. Brahmaćari ne treba da se žali ni na kakvu telesnu bolest.“

Pismo Rajarami, 20.februara 1969.

„Najviše zabrinjava deo tvog pisma u vezi sa tvojim zdravljem. Pišeš mi da do tri sata uveče dobijaš laku groznicu, glava počinje da te boli i usećaš se umorno i želiš da se odmoriš. To nije veoma dobar znak. Trenutni program je da ćeš morati da se oslobodiš tih simptoma. Prema tome, prva stvar je da treba potpuno da se odmoriš. Do sada, što se tiče Njujorka, ne mislim da će ti razni angažmani tamo dozvoliti da se odmoriš. Savetovao bih ti da odmah ideš u Novi Vrindavan, ali tamo je hladno kao i u Njujorku. Pod tim okolnostima, ako hoćeš da dođeš ovamo i odmoriš se, dobro si došao. Ali bez obzira gde hoćeš, možeš da se odmoriš i da se uopšte ne naprežeš. To je moje mišljenje i biće mi drago da saznam šta ćeš da uradiš po tom pitanju.“

Pismo Šjama dasi, 21.februara 1969.

„Što se tiče oboljenja tvog prsta, ovde ti opisujem tretman za to.Uzmi prah turmerika i dodaj istu količinu krečnjaka. Zatim pomešaj sa vodom i kuvaj dok ne postane pasta. Onda nanesi pastu dok je topla. Razumem da Hajagriva ima neki bol u leđima, pa za njega uzmi jedan deo crvenog bibera zdrobljenog do praha i u to dodaj pet delova alkohola za dezinfekciju. Ostavi to 24 sata, onda procedi i dodaj jedan deo kamfora. Kad je pomešano, samo nanesi to na bolni deo leđa tri puta na dan.“

Pismo Kirtananandi, 14.februara 1969.
„Za tvoju nevolju sa zuboboljom, možeš da pereš zube sa sledećom mešavinom: obična so, jedan deo i čisto ulje od gorušice, dovoljno da se napravi podesna pasta.Tom pastom lepo peri svoje zube, naročito bolni deo.Grgoći u toploj vodi,i uvek drži malo karanfilića u ustima. Mislim da ćeš se sa tim izlečiti. Nema potrebe da se vadi nijedan zub.“

Pismo Prabhavati, 24.marta 1969.

„N.B.Možeš da pokušaš da stavljaš ulje na svoju kožu svakog dana pre kupanja i to može da pomogne situaciji. Ulje od gorušice, maslinovo ulje, ili neka vrsta ulja će biti dovoljno.“

Pismo Kirtananandi,14.februar 1969.

„Najbolji lek je, ne samo za Šjama dasi nego za sve, konsultovati nekog odobrenog lekara. Ali ultimativno moramo da zavisimo od Krishnine milosti, te prema tome, treba redovno da mantramo, da se molimo Krishni da nam da priliku da ga služimo i ako se zahteva, možemo da usvojimo odobreni metod lečenja“. 
Najbolji lek je pevanje Hare Krišna
Pismo Upendri, 6.januara 1969.
„Izrazio si želju da postaneš Ayurvedski lekar, ali ja ne mislim da je to veoma dobar predlog. Za nas ta nauka sada nije tako važna jer u tvojoj zemlji lekovi mogu da se dobiju veoma lako. S druge strane, mnoge trave koje su potrebne za ayurvedsko lečenje bi trebalo da se šalju ovamo iz Indije, a to nije veoma praktično. Prema tome, prvi lek za koji treba da se zanimaš  je da pevaš Hare Krishna i da povećaš nepokoljebljivost u svesnosti Krishne. Studiraj Bhagavd-gitu kakva jeste i Šrimad Bhagavatam i nastavi da pomažeš svojoj braći po Bogu u razvijanju svesnosti Krishne.Tako razvij svoje propovedačke sposobnosti na taj način i to će biti najuspešnije i najcenjenije nastojanje“.

Pismo Girirađi, 12.avgusta 1971. 

„Ako si umoran, odmori  se. Tvoje telo je veoma dragoceno. Pošto je posvećeno Krishni, moraš o njemu da se brineš sa puno pažnje. Najbolji lek je da se odmaraš i pevaš Hare Krishna mantru zajedno sa doktorovim receptom. Hare Krishna mantra je bhavaušadhi, univerzalni lek za sve materijalne bolest“. 

Pismo Krishna dasu, 17. maja 1969.

„Što se tiče dobijanja angažmana, ne očekuj nikakvu pomoć od Sadanande jer razumem da ga je zdravlje praktično uništilo. Nemoj ga zato uznemiravati i pusti ga da se potpuno odmori“.
Šta donosi starost

Satsvarupa dasa Gosvami

Ja sam relativno mlad/star čovek na pola puta kroz moju pedeset petu godinu. Šrila Prabhupada je rekao da po materijalnoj kalkulaciji - „Posle pedesete godine, energija ti se umanjuje, iako uz veliki napor možeš još da radiš dve ili tri godine, možda do pedesetpet godine“.

Oni koji su poodmaklim godinama, ne dobijaju automatski uvid u značenje starosti. Mnoge stare budale još pokušavaju da uživaju kao mladi ljudi i žene. Pravo znanje dolazi iz pokornog slušanja shastra. Starost nije pitanje koje zanima samo nekolicinu penzionera. Za svakoga je od presudne važnosti da zna šta starost donosi i kako da se sa njom suoči.

Pošto je starost jedna od četiri bede života, Šrila Prabupada je opširno pisao o njoj u svojim radovima. Među svim referencama, ovo volim najviše: 

„Ako je osoba svesna Krishne, može da radi kao mlad čovek čak i kad je star sedamdesetpet ili osamdeset godina. Prema tome, ćerka Kale (vremena) ne može da savlada vaišnavu. Šrila Krishnadasa Kaviradža Gosvami je napisao Ćejtanja-ćaritamritu kada je bio veoma star, pa ipak je predstavio najlepšu literaturu o aktivnostima Gospoda Ćejtanje. Šrila Rupa Gosvami i Sanatana Gosvami su započeli svoje duhovne živote kad su bili veoma stari, odnosno pošto su se povukli iz svojih profesija i porodičnih života. Pa ipak su predstavili puno vredne literature za unapređenje duhovnog života... Dakle, Đara, posledica starosti, ne muči bhaktu. To je zato što bhakta sledi instrukcije. Ustvari, Šrila Prabupada je postavio primer slavne starosti koji niko od nas ne može da imitira .Došao je u Ameriku sa svojih sedamdeset godina i zdravlje mu je bilo tako slabo da se patron koji mu je odobrio prevoz svojim brodom plašio da neće preživeti taj put. Prabupada je morao da se suoči sa puno neprijatnosti zbog starosti i bolesti koje, međutim, nikada nisu uznemirile njegovu svesnost Krishne. Čak i spolja gledano, on je često odbijao da podlegne diktatima svojih bolesti pod različitim dijagnozama kao što su dijabetes, slabo varenje i mnoge druge. On ili njegovi sledbenici su periodično zvali doktore, ali Šrila Prabhupada je retko uzimao njihove recepte ili sledio njihov propisani način ishrane. Jednom je primetio: „Mi nismo doktor das, nego Krishna das“. U Hari  Šaurijevom Transendetalnom dnevniku možemo da pročitamo kako je Prabhupada savladao situacije pogoršanja zdravlja i starosti i nastavio svoje snažno propovedanje.
Mi ne možemo da imitiramo Šrila Prabupadu, ali treba da pokušamo da sledimo duh njegovog primera. Možemo da budemo prinuđeni da napustimo neke stresne službe i da više ne možemo da fizički održavamo korak sa onima koji su mlađi, ali nikada ne treba da mislimo „o povlačenju iz svesnosti Krishne“. Čak i kada smo prinuđeni da na neki način ograničimo svoje aktivnosti, otkrićemo da se naši kapaciteti u mnogim domenima svesnosti Krishne povećavaju.

U mnogim društvima na starije se gleda kao na bogatstvo. Oni su poštovani zbog svog akumuliranog iskustva u mudrosti. Dok starimo ne treba da tražimo socijalnu pomoć ili povlastice koje se daju starosedeocima, nego treba da pokušamo da živimo prema tome šta bhakte od nas očekuju i da pokušamo da pokažemo primer vere u Krishnu, vezanost za mantranje svetih imena, želju da pomognemo drugima na putu.

Kao mlad/star čovek, još se nisam susreo sa multi-fizičkim slomovima ili strahom od senilnosti ili ozbiljnih oboljenja i tako dalje. Ali starost zaista može da bude užasna. Činjenica da se starost obično javlja upravo pre smrti, još više otežava celu situaciju jer je smrt vreme u kome se određuje naš sledeći život. Šrila Prabhupada je pisao: „Period života upravo pre smrti je svakako veoma opasan zato što ljude napada nemoć starosti kao i mnoge vrste bolesti“.

U drugom smislu Prabupada ne štedi stare ljude:

„Telo ima devet izlaza:dva oka, dve nosnice, dva uha, usta, rektum, genitalije. Kad čoveka uznemiri invalidnost starosti, na njegovim telesnim izlazima se ispoljavaju razne bolesti. Na primer,vid mu postaje tako nejasan da mu trebaju naočari, a sluh mu postaje tako slab da ne čuje direktno nego mu trebaju pomagala za slušanje. Nosnice mu blokiraju bale i mora da šmrče u medicinsku bocu sa amonijakom. Slično tome, usta mu postaju previše slaba da žvaću i traže veštačke zube.Rektum mu takođe pravi probleme i proces izbacivanja mu postaje težak. Ponekad mora da uzme klistir a ponekad da koristi hiruršku brizgaljku da bi ubrzao prolaz mokraće“.

Kako se te teške činjenice o bedama starosti slažu sa optimističkom tvrdnjom da bhakte ne napada starost? Bhakte mogu da pogode tegobe u devet telesnih izlaza, ali njihova svesnost Krishne će ih zaštititi da ih ne ugrozi mentalna iznurenost ili loše funkcionisanje tela. Smisao za humor pomaže. Ako smo imali bilo koji trag nastojanja da uživamo, starost će nas osloboditi tih iluzija. Ideja o nezakonitom seksu postaje apurdna. 
Čak se i Šrila Prabupada šalio u vezi svojih staračkih bolesti. Rekao je:“Ne mogu se pokrenuti ako me ne ponesu tri čoveka“. A kada su mu ponudili veliki tanjir prasadam dok je razgovarao sa profesorima, on se zakikotao i rekao:“Nemam zube i nemam apetit“. 

Šrila Prabupada se uvek nepokolebljivo angažovao u čistoj devocijskoj služi, a nas, njegove učenike, je inspirisao njegov primer uprkos očitih poteškoća koje mu je donela starost. Šrila Prabupada je objasnio zašto čovek treba da bude neustrašiv u starosti:

''Mi transmigriramo iz jednog tela u drugo, isto kao u sadašnjem životu. Kao što smo svi mi koji smo ovde prisutni imali malo telo bebe. Gde je to telo? Tog tela više nema. Ja sam sada star čovek. Ali se sećam da sam bio mala beba. Još se sećam kad sam imao oko šest meseci, ležao sam na krilu moje najstarije sestre i ona je plela, a ja sam ležao i igrao se. Sećam se toga. Svako može da se seti. “Imao sam malo telo, onda sam imao telo dečaka, zatim telo mladića. A sada sam u ovom telu“. Dakle, gde su sva ta tela? To telo je sada otišlo. Ovo ovde je različito telo. To je objašnjeno u Bhagavat-giti, “Tatha dehantara praptir“. Slično tome, kad ostavim ovo telo, moraću da prihvatim drugo.  

Sopstvenim primerom Šrila Prabupada nas je takođe učio da kada dođe starost moramo da praktikujemo trpeljivost:

„Morate da se podvrgnete mukama starosti. Ako sam dobio kneževsko telo, to ne znači da sam izbegao bolest. Ne. Bolest će biti tu. I smrt će biti tu. I patnje starosti. Kao što sam i ja star čovek. Ponekad moram da patim, imam u leđima ovaj bol. Star čovek, vidiš, reumatičan je. Dakle,t e stvari moraju da se otpate. Zbog toga, sve naše patnje dolaze od ovog tela. A to ljudsko telo je raskrsnica, tačka ukrštanja, da li želim da se potpuno izlečim od ove bolesti rađjanja, smrti, starosti i bolesti ili želim da se ona nastavi.To moramo da odlučimo“.
Za razliku od nekih svetovnih filozofija, svesnost Krishne ne uči da je krajnji cilj života produžiti dužinu života što je više moguće. Prabupada nije izgledao kao neko ko pokušava da u starosti sačuva svoje energije, nego je gurao dalje. Rekao je da želi da bude kao Arđuna i umre na bojnom polju i da se bore sa entuzijazmom sve do zadnjeg trenutka.To treba da bude i naša molitva što se tiče starosti. Neka ne održavamo materijalnu vezanost kao Dhritaraštra čak ni u starosti. Vidura je morao da ubedi Dhritaraštru da napusti dom pre svoje neizbežne smrti. Niko ne treba da čeka starost da bi se rvao sa tim problemima. Pripremmiti se, započevši sa dobom od pet godina, punim treningom u svesnosti Krishne. Onda ćete moći da se suočite sa izazovima starosti u duhu koji odgovara vaišnavama. Za sledbenika Šrila Prabupade, starost ne postaje nešto zastrašujuće nego donosi povećanu nadu za odlazak kući, nazad bogu.
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Neki predlozi za očuvanje zdravlja

Prahladananda Svami

Jedan bhakta mi je nedavno poslao sledeće pismo:
„Maharadža, dugo vremena pokušavam da izračunam kako da održim svoje telo u dobroj kondiciji a da zbog toga ne moram da trošim previše vremena. Da radim yogu? Aerobik?  Tai či? Da se pridružim Vrindavana Racquet Ball klubu? I tako dalje...Ne mislim da sam sam.Verovatno mnogi bhakte misle na sličan način, ali nemaju vremena ili želju (nakon svega to je QIIvažna, ali ne i hitna stvar) da istražuju kao ja šta da rade. Pored tako puno nas koji smo zašli u godine i tako puno starijih bhakta koji su podležni bolesti, postoji potreba za relevantnom informacijom. 

Da li su Zapadne teorije u pravu? Da li je yoga stvarno dobra ideja za bhakte? Ako je tako, kako da je čovek ispravno nauči? “Svetlo na yogu“ mi izgleda komplikovano i zahteva puno vremena, a pisac naglašava potrebu za guruom. Kako stoji stvar sa trčanjem? Sa hodanjem? Šta sa ishranom? Da li treba samo da „uzmemo prasadam i umremo“? Ili pak da umesto toga jedemo obično bareno povrće?“
Evo nekoliko korisnih predloga za bhakte:
Prvi predlog je da prihvatimo utočište svetog imena Gospoda Krishne i izbegavamo deset uvreda jer Gospod Krishna može da podari sve blagoslove, a ne samo dobro zdravlje onome ko postaje svestan Krishne. Zdravlje možemo da poboljšamo ako verno radimo službu u svesnosti Krishne. 

U Ćaraha Samhiti je preporučeno da treba da pevamo Božija sveta imena da bi smo očistili um od materijalnih toksina koji dovode do pragjaparadhe, ili svesnog kršenja prirodnih zakona. Korenski uzrok bolesti je mentalna kontaminacija, koja proizvodi pogrešno delovanje, koje sa svoje strane dovodi do fizičkih problema. Mentalne kontaminacije, kao što su privrženost materijalnom čulnom uživanju, strah od budućnosti i gnev zbog sopstvene nesposobnosti da kontrolišemo materijalnu prirodu, mogu da se ponište prihvatanjem skloništa Gospoda Krishne kroz Njegova sveta imena: 

                                                        vita-raga-bhaja-krodha
                                                      man-maja mam upašritaha

                                                        bahavo gjana-tapasa

                                                      puta mad-bhavan agataha
„Oslobođeni vezanosti, straha i gneva, potpuno apsorbovani u Meni i sklonivši se u Meni mnogi, mnogi su se u prošlosti pročistili znanjem o Meni i tako dostigli transcendentalnu ljubav prema Meni“.(Bhagavad-gita 4.10)

Šrila Prabhupada daje primer Kardama Munija, koji je, zahvaljujući svom druženju sa Gospodom Krishnom u svesnosti Krishne, očuvao svoje zdravlje iako se podvrgao strogostima:
„Jogiji obično izgledaju veoma mršavi jer ne žive u komfornim uslovima, ali Kardama Muni nije omršavio, jer je video Svevišnju Božansku Ličnost licem u lice. Izgledao je zdravo jer je direktno sa lotosovih usana Božanske Ličnosti primio nektarsku zvučnu vibraciju. Slično tome, onaj ko čuje transcendentalnu zvučnu vibraciju Gospodovog Svetog imena, Hare Krishna, takođe poboljšava svoje zdravlje. Stvarno smo videli da su mnogi brahmaćariji i grihasthe koji su došli u vezu sa Međunarodnim društvom za svesnost Krishne poboljšali svoje zdravlje, a njihova lica su postala sjajna. Od suštinske važnosti je da brahmaćariji koji su angažovani u duhovnom napredovanju izgledaju veoma zdravo i sjajno“.(Šrimad-Bhagavatam 3.21-45 smisao)
U februaru 1975. Šrila Prabhupada je pisao D. Kingu i rekao:  ''Mi striktno praktikujemo bhakti-yogu, a pošto proces bhakti uključuje sve rezultate koji se dobijaju iz praktikovanja drugih yoga, što se u Bhagavad-giti proglašava kao kulminacija svih yoga, za nas je nepotrebno da primenjujemo bilo koju drugu tehniku osim da jednostavno slušamo i pevamo o vrhovnom Gospodu Šri Krishni, koji se zove Yogešvara, ili gospodar svih yoga. Naravno, ako sediš pravih leđa, to može da pomogne u tvojoj sposobnosti da se koncentrišeš, ali ne treba da se prihvati kao suštinski važno po svaku cenu. Stvar koja je u procesu bhakti stvarno od suštinske važnosti je da razviješ večnu, uspavanu transcendentalnu ljubav prema Krishni.
Efektivni medicinski tretman zahteva i lekove i odgovarajuću ishranu. Šrila Prabupada je često poredio pevanje svetog imena sa odgovarajućim lekom, kao što je navedeno u desetom pevanju Šrimad Bhagavatama. On je izjavio da je prasadam transcendentalna ishrana za lečenje bolesti bhava-roge, ponavljanja rođenja i smrti. Iako moderni filantropski lekari otvaraju ogromne bolnice, ne postoje bolnice za lečenje materijalne bolesti duhovne duše. Pokret svesnosti Krishne je preuzeo misiju lečenja te bolesti, ali ljudi to naročito ne cene jer neznaju kakva je to bolest.

Bolesnoj osobi trebaju i odgovarajući lek i odgovarajuća ishrana i zbog toga pokret svesnosti Krishne snabdeva materijalno pogođene ljude lekom mantranja svetih imena, ili Hare Krishna maha-mantrom, i ishranom od prasadama. 

„Postoje mnoge bolnice i medicinske klinike za lečenje telesnih bolesti, ali nema takvih bolnica za lečenje materijalnih bolesti duhovne duše. Centri pokreta svesnosti Krishne su jedine bolnice koje su osnovane radi lečenja ljudi od rođenja, smrti, starosti i bolesti“ (C.C adi lila,10.51 smisao)

Iako je plesanje za vreme kirtana izvanredna vežba, Prabhupada je na jednoj jutarnjoj šetnji pomenuo da su različite vežbe hatha-yoge takođe dobre za zdravlje. Te, ili bilo koje druge vrste vežbi, mogu da donesu korist ako se rade redovno i pod stručni vođstvom. Hirovito započinjanje i prekidanje programa vežbi može da napravi više štete nego koristi. Zbog toga, bhakta treba da razvije veru da svi rezultati drugih povoljnih aktivnosti mogu da se dobiju praktikovanjem svesnosti Krishne. U isto vreme on treba da uradi šta je potrebno da održi telo u zdravom stanju tako da može da vrši svoje dužnosti u svesnosti Krishne.

Drugi predlog je da izbegnemo uzroke lošeg zdravlja. 

U Šrimad-Bhagavatamu, Prabupada je sumirao glavne uzroke bolesi u ovom dobu:

Preterano popuštanje čulnom uživanju i neredovne navike. 
Nedostatak redovnosti je glavni uzrok bolesti u Kali-yugi. 
„U Kali-jugi životni vek nije skraćen toliko zbog nedostatka hrane koliko zbog neurednih navika. Svaki čovek može da očuva svoje zdravlje održavajući uredne navike i jedući jednostavnu hranu. Prejedanje, prekomerno čulno uživanje, preterana zavisnost od tuđe milosti i veštački standardi života crpe samu vitalnost ljudske energije. Zbog toga je dužina života skraćena“.(Šrimad Bhagavatam 1.1.10)

Posavetovao bih bhakte da izbegavaju da stalno jedu hranu koje je naročito teška za varenje kao što je pržena, rafinisana i veoma slatka. Kada hrana koju jedemo nije svarena, ona se pretvara u toksine(ama), koji izazivaju zapušenje sistema i postaju predznak bolesti. Kad se zapušimo,onda je dan ili dva dana posta obično dobar lek. Posle posta je bolje ne praviti gozbu nego jesti pristojno prema svom kapacitetu.

U pismu iz 1969., Prabupada je rekao Gargamuniju: 

„Ne znam šta jedeš, ali program ishrane treba da bude hranljiv i jednostav, ne raskošan. To znači čapati, dal, povrće, malo maslaca, voća i mleka. To je potrebno za održavanje dobrog zdravlja. Međutim, ne treba da se odajemo slatkim kuglicama ili halavi ili sličnim stvarima svaki dan. Previše prvoklasnog jedenja, naročito slatke hrane, može da stimuliše naše seksualne želje. Bilo kako, jedi Krishnin prasadam, ali pazi da ne smemo da se odajemo luksuzu. Krishni možemo da ponudimo najlepšu hranu, a za nas prasadam treba da bude veoma jednostavan“.

Treba da se pobrinemo da svoje obroke uzmamo u pravo vreme i oni treba da odgovaraju našem telu, godinama i godišnjem dobu. Šrila Prabupada je jednom dao primer kada je raspravljao o menadžiranju sa jednim od svojih starijih menadžera. Kad je bio unet prasadam, Prabupad je prestao da govori i upio se u uzimanje prasadama bez ikakvih daljih komentara.

Uredno spavanje je takođe važno - kao što Gospod Krishna iznosi u Bhagavad-giti da onaj ko je jogi ne jede ni previše ni premalo i ne spava ni previše ni premalo. Kao što se preporučuje u Bhagavad-giti, onaj ko je umeren u svojim materijalnim navikama može da svede materijalne bolova na najmanju meru i da lako praktikuje yogu. (Bhagavad-gita 6.16-17)

Još jedan predlog je ne biti previše zabrinut zbog zdravlja. Preterano lečenje bolesti može takođe da proizvede bolest. Lekovi treba da se uzimaju sa oprezom, pošto pogrešan lek ili njegova pogrešna količina takođe mogu da izbace telo iz ravnoteže. Osim toga, treba da se sećamo da, iako želimo da održimo telo u razumnoj kondiciji da bi služili Gospodu Krishni, zdravlje nije cilj svesnosti Krishne, niti možemo zauvek da ostanemo zdravi, pošto ranije ili kasnije moramo da umremo. Za vreme razgovora 1974. nuklearni naučnik je upitao Prabupadu o izlečenju. Šrila Prabupada je odgovorio: 

„U materijalnom svetu ne postoji izlečenje, uvek postoji bolest. Pitanje izlečenja se ne postavlja. Njihovo izlečenje je privremeno. Ja patim od neke bolesti, ti mi daš neki lek. Da li to znači da više neće biti bolest? Ti lečiš tu privremenu bolest. Ponovo druga bolest. Gde je tu izlečenje? Dakle, o tome treba da se razmisli, da... izlečenje, to je problem nema izlečenja. Uvek postoji bolest, ova bolest ili ona bolest. Ako daš prvenstvo jednoj bolesti da je lečiš, pa se pojaviš i više nisi bolestan, onda si profitirao Ali, onda dođe druga bolest. To lečiš, dođe nova bolest. To lečiš, opet nova bolest“.
Trebalo bi ipak da izbegavamo da se nepotrebno zlopatimo.U Ćaraka Samhiti se pominje da postoje razne vrste ljudi koji nikada neće biti izlečeni. Jedna grupa tih ljudi su oni koji svoj rad stavljaju ispred svog zdravlja. Ko može da nam pomogne kad se previše naprežemo u svom radu (prajasa) ne uzimajući u obzir posledice na svoje zdravlje, ili kad se dovodimo u stresne situacije i odbijamo da nađemo vremena za kompenzaciju tako što ćemo se odmoriti. Gospod Ćejtanja je rekao Sanatana Gosvamiju da njegovo telo ne pripada njemu i pošto ono pripada Gospadu Krishni, on, Sanatana Gosvami je obavezan da ga štiti i lepo održava. 

Još neke sugestije su:
Pridržavaj se ekadašija što više striktno redukujući jelo ili posteči.

Povećaj mantranje i slušanje i upij um u svesnost Krishne.
Održavaj telo u pokretu (redovno radi vežbe) najmanje pet do deset minuta dnevno.

Održavaj creva u pokretu (održavaj debelo crevo čistim).

Održavaj dah u pokretu (uvek diši polako i duboko) barem pet minuta svakog dana diši mirno, duboko i polako da bi obnovio svoje zalihe prane.
Žvaći svoju hranu polako, izbegavaj razgovor za vreme jela i koncentriši se na jelo.
Ne jedi više nego što može da ti stane u stomak (1/3   hrane, 1/3 vode, 1/3 prazno- za tešku hranu, ili ¼  vazduha, ½ hrane, ¼ tečnosti - za lakšu hranu).

Celibat.

Ne spavaj odmah posle obroka, sačekaj najmanje dva sata.

Izbegavaj pražnjenje posle jela, ali pokušaj da mokriš.

Ako si bolestan, idi kod priznatog doktora. Ne izigravaj doktora i ne zapuštaj svoje zdravlje.

Principi delovanja 

Ministarstva za zdravlje i socijalno staranje
Dužnost ISKCON-a je da se pobrine za duhovno i materijalno blagostanje svojih bhakta. ISKCON ima dužnost da obozbedi potporu bhaktama koje je napala bolest, nesrećan slučaj, ili nesposobnost da pokriju osnovne materijalne potrebe. Svrha ovog Ministarstva je da pomogne da se organizuje ta potpora.

Ciljevi:
1. Da ohrabri i podstakne ISKCON-ove hramove i zone da bolje paze na zdravlje i socijalno staranje svojih bhakta

2. Da pomogne da se organizuju regionalni uredi gde bhakte mogu da se obrate kad se suoče sa problemima u vezi zdravlja i socijalnog staranja

3. Da pronađu medicinske praktikante i druge radnike u oblasti zdravlja i socijalnog staranja koji žele da pomognu po pitanju brige za ISKCON-ove bhakte

4. Da upozori ISKCON-ove bhakte na obmanjivanje, varanje i preteranu naplatu medicinskih i socijalnih usluga

5. Da trenira neke ISKCON-ove bhakte o nezi bolesnika, bolničkoj službi, savetovanju i drugim oblicima službe zdravlja i socijalne pomoći u korist drugih ISKCON-ovih bhakta

6. Da propoveda protiv zanemarivanja tela i preterane popustljivosti o fizičkom stanju tela

7. Da obezbedi elementarne direktive za zdrav život prema vedskom načinu života

8. Da obezbedi osnovne medicinske informacije bhaktama sa specifičnim fizičkim problemima i da te bhakte uputi odgovarajućim medicinskim ekspertima

9. Da identifikuje vladine agencije, filantropske agencije, zdravstveno-osiguravajuće agencije i druge izvore pomoći i osiguranja u interesu zdravlja i socijalnog staranja ISKCON-ovih bhakta

10. Da pazi da ISKCON-ove bhakte, hramovi i zone ne zloupotrebljavaju programe socijalne pomoći 

11. Da prikuplja i upravlja fondovima za socijalnu pomoć ISKCON-ovih siromašnih bhakta i da ohrabruje slična nastojanja na lokalnoj bazi 

12. Da se pobrine za bolju brigu i zaštitu udovica i bivših žena sanjasija

13. Da se pobrine za bhakte u godinama, invalide, siročad i druge bhakte kojima je potrebna specijalna briga

14. Da nadgleda standarde čistoće u hramovima, kuhinjama, ašramima, školama i restoranima

15. S vremena na vreme da daje preporuke GBC-ju

Prahladananda Svami
ISKCON-ovo Ministarstvo za zdravlje i socijalno staranje ima sledeće članove u svojim pod-komitetima: 

Njegova Milost Bhakta Rupa dasa, Njegova Svetost Bhakti Tirtha Maharadža, Njegova Svetost Bir Krishna Mahardža, Njegova Svetost Kavićandra Maharadža, Njegova Svetost Guru Prasada Maharadža, Njegova Svetost prahladananda Maharadža i Njegova Svetost Svarupa Damodar Maharadža.
